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			各市、州、县（区）财政局，省直各单位：
    现将《（湖北省行政事业单位国有非经营性资产转经营性资产管理办法）实施细则》印发给你们，请结合省政府令第233号《湖北省行政事业单位国有非经营性资产转经营性资产管理办法》一并贯彻执行，执行中有何问题，请及时函告省财政厅统计评价处。
 
附件：《〈湖北省行政事业单位国有非经营性资产转经营性资产管理〉实施细则》
二○○二年八月二十六日          
附件：
《湖北省行政事业单位国有非经营性资产转经营性资产管理办法》实施细则 
    第一条  根据湖北省人民政府令第333号发布的《湖北省行政事业单位国有非经营性资产转经营性资产管理办法》（以下简称《办法》），制定本细则。 
    第二条  《办法》第一条所指行政事业单位，按国家机构编制分类办法的规定予以确定。包括行政机关、事业单位以及视同行政事业单位管理的党群、社团组织等。 
    第三条  国有非经营性资产转经营性资产占用费的计征比例按其使用性质分别为： 
    一、《办法》第二条第一款所指用国有非经营性资产作为初始投资，兴办具有企业法人资格的经济实体的国有资产。属于流通、工交建生产性质的，按其实际投入资产的评估价值的6％的年率征收；属于支援农业生产性质的（如科工贸、农工商一体化等），按其实际投入生产经营资产的评估价值的4－5％的年率征收；属于单位为消化解决下岗分流人员（或安置下岗职工占总人数6 0％以上）兴办经营实体的，按实际投入生产经营资产的评估价值的4％的年率征收。
    二、《办法》第二条第二款所指用国有非经营性资产对外投资、入股、合资、联营的，按其实际投入生产经营资产的评估价值的6％的年率征收。 
    三、《办法》第二条第三款所指兴办不具有法人资格的附属营业单位的国有资产占用费可根据行政事业单位预算管理形式不同予以确定。属于全额预算的行政事业单位，按实际投入生产经营资产的评估价值的4-6％的年率征收；属于定额定向补助的事业单位，按投入经营资产的评估价值的4％的年率征收。
    四、《办法》第二条第四款所指国有非经营性资产对外出租、出借，除指行政事业单位直接利用国有资产对外出租、出借的情况外还包括： 
    （一）对社会公益事业单位（如公园、动物园等）利用门面房屋等国有资产对外出租、出借进行创收的，应纳入“非转经”管理范围，并按规定征收资产占用费。 
    （二）对房产部门利用直管公房进行营业性出租、出借，按出租、出借性质计征资产占用费。 
    五、《办法》第二条第五款所指其他情况包括： 
    （一）对广播电台、电视台、报刊、杂志等新闻、宣传媒介机构利用国有资产从事点歌、点播、广告宣传等经营的，按其经营收入的 6％的年率征收国有资产占用费。 
    （二）对行政事业单位只提供“牌子”或接受“挂靠”的经济实体，按照《公司法》及有关政策，对这类经济实体资产占用费的征收，以其注册资金的2 0％计算国有资产数额，再按规定比率征收国有资产占用费。 
    （三）对各地市场管理中心管理的集贸市场，凡界定为国有资产的部分，按经评估的国有资产价值4-6％的年率征收国有资产占用费。 
    （四）对民政部门所属公墓资产、房产部门的国有公房，各级工会现未脱钩所属的工人文化宫和工人俱乐部、体育部门所属的体育场馆、人防部门利用人防工程投入经营或出租出借等国有非经营资产转经营性资产的，应按规定的比例征收国有资产占用费。
    （五）对行政事业单位利用无形资产和其他资产形成的经营收入。如交通部门的线路费；河道管理部门利用堤防的场租费；水利部门利用水库等水利工程投入的经营创收活动；文化等部门利用路牌、路标权和路灯、公路栏杆、电线杆等取得的广告费；公安部门利用驾校、修理厂取得的经营收入等按经营收入的20％征收4-6％的资产占用费。 
    （六）对行政事业单位开办的宾馆、饭店、酒店、培训中心、接待中心、客房等各类接待、培训用房，剔除本单位自身承担的会议和培训任务的部分后，确定“非转经”资产占用额，并按4％的年率征收资产占用费。对附营业务（开办其它经济实体、出租出借、联营、联合办学等），按规定的比例征收国有资产占用费。 
    （七）由行政事业单位创办的公司投资设立的子公司，如果母公司的注册资金中含子公司注册资金，且已全部缴纳了资产占用费的，子公司不再缴纳；如果子公司的注册资金不含在母公司注册资金内，需单独按规定计征国有资产占用费。
    第四条  《办法》第三条所指将国有非经营性资产转经营性资产的审批程序为：
    一、属于《办法》 第二条第一、二、三款的审批程序为： 
    （一）单位申报。行政事业单位将国有非经营性资产转作经营性资产，其经营业务要符合国家法律、法规和政策规定，进行可行性论证，办理申报手续，填报《国有非经营性资产转经营性资产申报审批表》。 
    办理申报手续时，行政事业单位须提交下列文件、证件及有关材料：
    1、申请报告； 
    2、可行性论证报告； 
    3、拟开办经营实体的章程； 
    4、投资、入股、合资、合作、联营的意向书、草签的协议或合同； 
    5、拟转出资产的清单以及资产评估报告； 
    6、近期会计报表；
    7、《湖北省行政事业单位国有资产产权登记证》；
    8、其他需提交的文件、证件及材料。 
    （二）主管部门审核。主管部门应认真审查投资项目，核实资产，并对申请报告进行批复，提出审核意见。 
    （三）财政部门批准。财政部门根据申报单位和主管部门提供的文件、证件及材料，进行审查、批复，并按有关规定办理资产划转手续。 
    二、属于《办法》第二条第四、五款的审批程序为： 
    单位提出申请，主管部门审批，财政部门备案。行政事业单位将国有非经营性资产在本《办法》发布之前已转作经营性资产，且未按规定办理审批的，应按本审批程序补办手续。 
    第五条  《办法》第六条所指省垂直管理部门包括工商、地税、技术监督、药品监督等部门，以及交通（高管、公路）、水利、教育、监狱、环保等系统中实行垂直管理的行政事业单位，其非经营性资产转经营性资产占用费，按照属地征收原则，由当地财政部门负责收缴。省财政部门根据全年“非转经”资产占用费征收任务完成情况，确定调节上解比例。 
    第六条  行政事业单位非经营性资产转经营性资产国有资产占用费的缴纳方式：
    一、以非经营性资产投资兴办的企业（包括独资和控股企业），由资产经营使用单位缴纳。
    二、采取出租、出借、租赁、承包、中外合资合作、股份制、联营等经营形式的，其国有资产占用费由资产提供单位负责收取、缴纳。
    三、应缴纳资产占用费的资产经营使用或资产提供单位，应在季终20日内向同级财政部门缴清资产占用费。 
    第七条  国有资产占用费的计征依据为：实物资产、无形资产等以由具有资产评估资格的社会中介机构的评估报告确定的价值作为计算资产占用费的征收基数；货币资金（含有价证券）等，以实际收取或批准划转的金额作为计算资产占用费的征收基数。
    第八条  国有资产占用费的收缴方式：
    一、国有资产占用费由财政部门负责征收。其内部分工协作的方式为：财政统计评价部门负责资产占用费征收任务的测算、资产占用费的分配和使用审批，预算部门负责下达资产占用费征收任务，各相关业务部门负责资产占用费征收。
    二、征收的国有资产占用费由财政部门实行专户储存，集中汇缴，专项列支。除提取一定比例的征管费用外，全部用于行政事业单位固定资产更新改造。
    第九条  对拒不申报、补办审批手续，不缴纳国有资产占用费的部门、单位，财政部门按《办法》第七条规定加收滞纳金，抵扣财政性拨款，或从代管的预算外资金专户中直接划转。
    第十条  国有资产占用费的开征时间按《办法》执行，各地已开征的要按《办法》有关政策规定统一执行。 
    第十一条  缴纳的资产占用费可在成本、费用中列支或在所得收入中列支。
    第十二条  对科研单位、大、中专院校开办用于承担教学、学习、实验任务的劳服公司、工厂等，并同时从事生产经营的，按规定比例减半征收国有资产占用费。
    对中小学、幼儿园，对民政部门的光荣院、福利院、敬老院、荣军院、残疾人康复中心等社会福利性质的事业单位开办的经济实体，视其实际情况，经同级财政部门审批后可减征或减免国有资产占用费。 
    第十三条  《办法》第九条所指报告制度是：凡属使用国有非经营性资产转经营性资产的，行政事业单位要在年度终了 30日内向同级财政部门报送会计决算报表、资产使用情况报表以及非经营性资产转经营性资产运营及效益分析情况报告。财政部门每年要对国有非经营性资产转经营性资产的处置、使用和效益以及资产占用费缴纳情况进行检查，并将执行《办法》的情况汇总报同级政府。
    第十四条  本细则由省财政厅负责解释。
    第十五条  本细则颁发前出台的有关规定中，凡与本细则条款有抵触的，一律以本细则为准。
    第十六条  本细则从2002年8月 1日起执行。 
    省财政厅     









